

身份证上姓“侶”，户口本上姓“侶”，罕见姓容易遇到小麻烦 虽是一画之差，去银行办业务卡壳

本报泰安12月6日讯(记者 赵兴超) 因为姓氏为生僻字侶(s i)，市民侶先生身份证一直写为侶，上个月侶先生去世，家人通过社保卡领取丧葬费等遇到难题，身份证和户口本上的侶和侶对应不起来，银行要求家人开具公证但又说不清内容。5日，本报帮忙沟通联系，解决了此事。

“现在到银行办点事这么难，能开的证明都开了，怎么就是不给办呢？”2日，家住南高新区的市民程女士，反映在银行办理离世老人的一笔业务遇到难题。程女士的公公姓侶，属生僻字罕

见姓氏，由于几年前电脑上打不出来，身份证一直写作侶，两个字只差一个笔画。而老人前年更换户口本时，电脑能够打出侶姓，导致身份证和户口本两个姓氏不同。

上个月，侶先生因病去世，老人的丧葬费，2016年社保费用等几笔退费，都需要通过老人的社保卡接收。老人社保卡一直未激活，程女士受婆婆委托，到银行激活卡片。在办理时，银行工作人员发现身份证与户口本上姓氏对不起来，拒绝办理。“工作人员和我们要公证，说没有就不能办。”程女士

说，但对方并未说明公证内容。

为了这份公证，程女士跑了多次公证处，村委和派出所，通过村里开了证明信，证明两个姓氏的老人是同一人，也在派出所开出了曾用名证明，但银行都不接受。公证处则告知，没有开过这类姓氏问题的证明。

3日，程女士向本报反映了该问题，记者帮忙联系到银行。5日，银行方面和程女士沟通达成一致，由其全家办理一份财产公证，之后就可以顺利办理激活业务。程女士说，跑了半个月，事情终于解决了。

相关链接

侶为华夏八大古姓之一，始祖为大禹。《史记·五帝本纪》中记载“帝禹为夏后而别氏，姓姁氏”，后经历史演变：姁-似-侶。“侶”是“姁”的异体字，《侶氏族谱》记载，先人以为“女”就是“人”，将“女”用“亻”代替，于是有了第一次演变，变“姁”为“似”；明朝因战乱避祸，隐姓埋名，变“似”为“侶”。《康熙字典》解释，侶姓现有两大聚集地——山东鄆城县和河南清丰县。

初高中数理化考试策略一：活用错题本，有助提高成绩

再有一个月，初高中生就要迎来期末考试了，如何在一个月之内，做到成绩提升呢？活用错题本是一个行之有效的办法。

很多学霸，包括一些高考状元，他们中很多都有错题本。记得有一年，采访高考取得700多分的一位肥城考生，他觉得，错题本是他取得优异成绩的一个重要原因。“记下一道题，然后就能总结出这一类题目的分析解决办法，这就是错题本的有用之处。”

除了高考状元，很多初高中的在职教师也觉得，错题本对自己的薄弱环节进行有针对性的训练，确实是一个很好的学习方式。尤其是对于有解题公式和规律的数学、物理、化学来说，错题本就显的更加重要。“同样一个类型的题目，解题用到的公式就那

么几个，无非就是解题思路和相关定理定律的灵活运用，所以总结错题很有必要，尤其是经常出错的题目。”泰安一所中学的在职数学老师说。

除了在学校好好学习，一些好学生的窍门还有善用学校之外的时间和资源，比如放学后晚饭前的那一个多小时的时间。之前采访过的一些好学生，大多喜欢在这个时间段执行固定的学习计划，“我是放了学直接去辅导班，因为辅导班有指导老师，还有同年级学生，有很好的学习氛围，可以交流经验取得进步。我有的同学也喜欢去辅导班做一天学习的总结，各个科目都做，这也算是一种温故而知新吧。”泰安市区一所中学的学生说。

在错题方面，这位学生也十分赞赏，他介绍，他的错题本分为三部分，

第一部分是自己总结部分，第二部分是辅导老师指导部分，第三部分是在校老师辅导部分。

“一些教育机构确实有过人之处，他们有自己的辅助教材，有自己的办学特色，对于提升孩子的学习成绩很有帮助。比如国内基于错题研究发展而来的北京青果教育，在总结错题的时候，会分析出学生欠缺的知识点，解题思路存在的问题等解题错误原因，还会结合每个孩子的不同特点，指出今后的努力方向，并配以典型的练习题，真正体现了因材施教的个性化教育。”一位老师介绍说。

青果教育泰安分校的负责人介绍，青果教育的特色就是基于错题本的个性化教育，他们专注于初中和高中中的数理化课程，组织近百人的教研团队，利

用八九年时间总结发展出了一套效果明显的辅导理念和方法，并研发出“智能错题本”“规纳总结课”等教学软件。“在我们教育培训领域，有一个大家都明白的道理，就是没有独立成熟的教学体系，是发展的硬伤。因此，青果教育一直致力于总结发展自己的教学体系和教育理念，就是为让孩子在我们这里，能学到更多的解题方法和灵活缜密的思维模式。”该负责人说。

据了解，青果教育在泰安已经成立了分校，就校就位于七里装饰精品城对过。他们所有教材全部由总部提供，解题思路和解题方法在教材中详尽标明，而且，青果教育还创立了网上教学，为每一位学生建立线上辅教案，运用大数据运算模式，准确找到每个学生知识的薄弱点，从而对症下药。

齐鲁晚报·今日泰山

本报与滨州无棣精盐厂合作，天气转冷，让您远离腰腿颈肩痛

中药电热型热敷盐

通过本报订热敷盐的客户一律享受出厂价格！
仅需180元！

产品结构：本产品由优质棉麻布包装而成，内装天然优级海盐及中草药。

产品优势：局部热敷。主要是刺激穴位，使局部皮肤温度升高，肌肉放松，毛细血管扩张，从而改善局部以及全身的血液循环，疏通血脉。天然海盐具消炎止痛、舒筋活血、促进血液循环、缓解肌肉疼痛之功效；中药具有疏通血脉、祛除血瘀之效果。通经活络功效显著。

适用范围：久坐或长期伏案工作者、体力劳动者、运动人群、肌肉关节疲劳人群；妇科疾病；风湿、类风湿、关节炎患者等。

使用方法：接通电源，20—30分钟即达到50℃，赋予患处即可。温度不够可继续加热。使用本产品时，严谨折叠！

注意事项：本品为外用热敷产品，破伤、血肿处不宜使用。热敷时请根据热度适当加隔热垫，以防灼伤。产品禁止食用！

热线电话：18653887962

地址：泰安市望岳东路中段中七里社区服务中心4楼齐鲁晚报

乘车：市区乘坐8路、25路、46路，到泰安文化艺术中心下车

